



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ
„ЮЖНОЦЕНТРАЛНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ”

гр. Смолян, ул. „Полк. Дичо Петров” № 1А, п.к. 4700, тел. 0301/8-10-36

www.ucdp-smolian.com

e-mail: ucdp@ucdp-smolian.com

ПРОТОКОЛ

Днес, 08.10.2024 г., от 10.30 часа в изпълнение на чл.6, ал.7 от Наредбата за условията и реда за възлагане изпълнението на дейности в горски територии – държавна и общинска собственост, и за ползването на дървесина и недървесни продукти (Наредбата) и Заповед № РД-49-356/18.10.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите, в заседателната зала на ТП”ДЛС Тракия” се проведе консултация за политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейности и за ползване на дървесина в горски територии – държавна собственост в обхвата на дейност на предприятието през 2025 г.

На срещата са поканени и присъстват представители на браншовите организации в горския сектор по чл. 215 от Закона за горите и на други заинтересовани лица, съгласно присъствения списък, приложение към настоящия протокол.

Срещата бе открита от директора на ЮЦДП, гр. Смолян – инж. Здравко Бакалов и протече по предварително обявения дневен ред, а именно:

1. Обсъждане на предстоящите начини на възлагане и съответно продажби на количествата дървесина от годишен план за ползване на дървесина през 2025 г., съгласно регламентираните видове процедури в Наредбата.

2. Обсъждане на ценовата политика по отношение на дейностите за добив и продажба на дървесина, с оглед предстоящото провеждане на процедури за количествата дървесина от годишен план за ползване на дървесина през 2025 г.

3. Дискутиране на други въпроси свързани с политиките и практиките в областта на възлагане на изпълнението на дейности и ползването на дървесина в горските територии – държавна собственост.

Директорът на ЮЦДП, гр. Смолян – откри срещата и започна дискусиата по отношение сложната ситуация с пазара и потреблението на дървесина, както в страната, така и в цяла Европа. Сподели, че към настоящия момент ЮЦДП, гр.Смолян е възложило изготвяне на анализ, относно цените на дървесината, с които предприятието ще излезне на пазара през предстоящата 2025 година. В този анализ ще бъде засегнат Регламент (ЕС) 2023/1115 на Европейския парламент. Европа иска да запази естествените насаждения, не се иска обезлесяване и деградация на горите. В тази връзка едно от предложенията, което ще залегне в този анализ е намаляне на цените на дървесината, добита от изкуствено създадени култури. Това ще е първата стъпка, която ще бъде предприета от ЮЦДП, гр.Смолян за предстоящата първа тръжна сесия за 2025 г. Също така г-н Бакалов заяви, че възнамерява да бъде променена действащата Спецификация, като се допусне добивът и продажба на асортимент ОЗМ, с дължина 4м на секциите, за дървесина, добита от санитарни и принудителни сечи.

Представител на фирма „ФОТЕКС” ООД – заяви, че първата стъпка, която трябва да се предприеме от страна на ЮЦДП, гр.Смолян е сваляне на продажните цени на дървесината – минимум с 20 % на иглолистната дървесина, за да могат фирмите да бъдат конкурентноспособни на пазара в страната.

Представител на фирма „ВОЛОС 05” ЕООД – също заяви, че ЮЦДП, гр.Смолян следва непременно да премине към сваляне на продажните цени на дървесината. Също така той категорично заяви, че Спецификацията трябва да се премахне или най-малко да се промени, най – вече в частта си за дължината на асортимент ОЗМ, който предлага да бъде 4м за всички видове сечи.

Представител на фирма „БУЛЛЕС ХОЛДИНГ” ЕООД – сподели, че във всички насаждения е налице доста суха дървесина, затова смята, че тази промяна в Спецификацията (промяна в дължината на асортимент ОЗМ) следва да бъде валидна за дървесина, добита от всички насаждения.

Директорът на ЮЦДП, гр. Смолян – отговори, че за сега тази промяна ще бъде валидна единствено за асортимент ОЗМ, добити от санитарни и принудителни сечи.

Представител на фирма ЕТ „ФАГОС – Албена Хаджиева” – Приема решението на предприятието да намали цените на дървесината, добита от изкуствено създадени култури, но смята, че промяната в дължината на асортимент ОЗМ, следва да се прилага във всички насаждения, от които се добива дървесина.

Директорът на ЮЦДП, гр. Смолян – повтори своя отговор, относно асортимент ОЗМ.

Представител на фирма „ШАНС ЛЕС” ЕООД – Защо количеството на дървесината, обявявана на процедури, е много по-малко от количеството дървесина, одобрено в годишния план на предприятието? Също така той предложи на първа тържна сесия за 2025 г. да бъде обявен за продажба по-голям обем дървесина, с намалени цени, което от своя страна ще балансира нещата.

Представител на ЮЦДП, гр. Смолян – отговори, че съгласно Наредбата за условията и реда за възлагане изпълнението на дейности в горски територии – държавна и общинска собственост, и за ползването на дървесина и недървесни горски продукти (Наредбата), на предстоящата първа тържна сесия за 2025 г., ЮЦДП, гр.Смолян трябва да обяви 50% от годишното ползване за предприятието, което е приблизително около 500 000 м³ дървесина. Също така сподели, че ще бъдат обявени процедури за добив на дървесина и продажба, на корен и прогнозно количество, като партии на първа тържна сесия няма да бъдат обявявани от годишен план 2025 год.

Представител на фирма „КРОНОШПАН БЪЛГАРИЯ” ЕООД – сподели, че през 2022 год. в България са внесени около 1 000 000 тона дървесни продукти, което от своя страна е довело до затруднения в работата на фирмите в страната. Нашите продукти са прекалено скъпи, което прави фирмите много неконкурентноспособни на пазара и води до фалити на много предприятия от бранша. Това пряко се отнася и за представляваната от него фирма, която преди е преработвала 1 000 000 м³ дървесина, като към момента този обем е намалял до 600 – 700 хиляди кубически метра дървесина. За сега при нас все още има някакъв пазар на дървесина, докато в Западна Европа нещата не са никак добре. Затова той подкрепя предложението за намаляне на цените на дървесината, добита от изкуствено създадени култури. Също така одобрява Стратегията за старите гори. Сподели, че според

него ЮЦДП, гр.Смолян, чрез прилагането на Спецификацията е в нарушение на българското законодателство.

Представител на ЮЦДП, гр. Смолян – отговори, че съгласно чл. 69, ал.2 от Наредбата – в условията на процедурата се определят график и срок на доставка, размерите и качеството на асортиментите или се посочва кой стандарт се прилага (БДС) или (EN), което означава, че ЮЦДП, гр.Смолян категорично не е в нарушение на законовата база, спазвайки утвърдената от директора на предприятиет Спецификация.

Представител на фирма „КАСТАМОНУ БЪЛГАРИЯ” АД – Сподели тревожния факт, че през 2024 год. на територията на цялата страна са възникнали доста горски пожари, които са нанесли сериозни щети. Предложи като идея занаяпред да се отделят повече средства за ремонт и изграждане на горски пътища, финансирани от ЕС, което от своя страна би довело до по-бърза реакция и борба при възникване на пожари. Също така предложи да се обявяват и провеждат по-глобални процедури в сектора, даващи възможност да се сече и да се предлага на пазара по-прясна дървесина. Според него трябва да се оптимизират сроковете за обявяване и провеждане на самите процедури.

Директорът на ЮЦДП, гр. Смолян – сподели, че в последните години предприятието е изградило доста горски пътища, което е скъпа дейност, но въпреки това ЮЦДП, гр.Смолян полага доста усилия в тази посока. Изграждането на нови горски пътища, с основна цел превенция, е много трудно, защото не е възможно да се предвиди къде ще възникнат горски пожари.

Представител на фирма „МОДЪР 2002” ООД – заяви, че в действащата Спецификация, в частта за широколистната дървесина, има много асортименти, които нито се добиват, нито се продават. Затова предлага Спецификацията да се промени и за широколистната дървесина да има само следните асортименти – трупи за бичене, технологична дървесина, ОЗМ и дърва за огрев.

Представител на фирма ЕТ „ФАГОС – Албена Хаджиева” – сподели, че те са неконкурентноспособни с буквите дърва, които се добиват на 1 м. Предлага широколистната дървесина да се добива на 3-4 м и основно да се добива за големите преработватели.

Представител на фирма „КОЗИ ГРАМАДИ 2012”ООД – също подкрепи идеята да се промени Спецификацията, в частта за широколистната дървесина, и да останат само трупи за бичене, ОЗМ и дърва за огрев.

Директорът на ЮЦДП, гр. Смолян – категорично заяви, че съществува много голям проблем с добива и реализацията на широколистна дървесина, който тепърва ще се задълбочава още повече. Той сподели, че потреблението на широколистна дървесина е под критичния минимум, добивът е много по-труден и сложен и в доста териториални поделения има големи наличности по временните складове.

Представител на фирма „БУЛЛЕС ХОЛДИНГ” ЕООД – постави въпроса за дървесина, добита на временен склад и престояла доста време, какво се случва с цената ѝ и възможно ли е същата да бъде преокачествена. Също така той сподели, че в някои териториални поделения срещат проблеми с преанексирането на договорите, относно промяна на графика по тримесечия, в тази връзка, ако е възможно да се променят клаузите на договорите, в тази си част.

Директорът на ЮЦДП, гр. Смолян – отговори, че в случай, в които е констатирано по-дълго престояване на временен склад на добита дървесина, се прибегва към преоценяване на същата, а не към нейното преокачествяване. Във връзка с условията, заложиени в

договорите, г-н Бакалов отговори, че те са част от общите условия, утвърдени от Министъра на земеделието и храните, които са намерили отражение в договорите за добив и продажба на дървесина.

Представител на ЮЦДП, гр. Смолян – заяви, че договорите за добив и продажба на дървесина се сключват между териториалните поделения и фирмите, така че, за да има промяна в клаузите на същите трябва да има заявление/искане от фирмата и не би следвало да има проблеми за преанексиране и промяна на граfiците по тримесечия.

На срещата, от страна на участниците, не бе засегнат въпросът, относно начините на отдаване на дървесината, включена за ползване през 2025 год.

Приложение:

1. Списък с присъстващите на консултацията, проведена на 08.10.2024 г., в сградата на ТП”ДЛС Тракия”.

Изготвил:п.....

инж.Елена Милева – лесоинженер

при ЦУ на ЮЦДП, гр.Смолян

Изготвил:п.....

инж.Константин Чолаков - лесоинженер

при ЦУ на ЮЦДП, гр.Смолян

Дата: 08.10.2024 г.

* Налице е положен подпис, като същият е заличен, съгласно Общия регламент за защита на личните данни (Регламент (ЕС) 2016/679)